

# MAGYAR LAPOK

XII. évfolyam, 36 (3198) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

## Kurszk és Charkov között újabb hatalmas szovjet támadások kezdődtek

Minden erejét latbaveti a szovjet hadvezetőség a téli időszak kihasználására. Horvátországban nagyarányú tisztogató hadműveleteket kezdtek a tengelycsapatok

### Rytit választják meg újból a finn állam elnökének

Berlinből jelentik: (B. T.) Berlini katonai körökben úgy vélik, hogy Rommel elhatározott szándéka a Meret-vonara' védelmezése. Ebből arra következtetnek, hogy ott rövidesen kialakulnak a harcok a brit előőrcsapatokkal.

Bukarestből jelentik: (MTI) Február 14-én 2 óra 30 perckor erőteljes földrengés volt érezhető Bukarestben. 11 óra 31 perckor újabb, de ezuttal már gyengébb földrengés volt.

### A déli arcvonalon már megkezdődött az olvadás

Rómából jelentik: (MTI) A NTI jelenti: A Popolo di Roma berlini külföldi tudósítójának jelentése szerint a nemet fővárosban megállapítják, hogy a keleti arcvonalon a harcok hevességének csökkenése csak átmeneti volt. Az ellenség főkéletesen tisztában van azzal, hogy stratégiai céljainak végrehajtására, az időjárás viszonyokra való tekintettel alig egy hónap áll rendelkezésére. Ezért a lehető legnagyobb gyorsasággal új tartalékokat dobott az első vonalakba. Ami az időjárás viszonyokat illeti, ezeknek az alakulása komolyan aggaszthatja a bolsevistákat.

minthogy az utóbbi 24 órában a keleti arcvonal déli szakaszának egyes pontjain az olvadás jelei kezdtek mutatkozni. A bolsevisták friss tartalékok bevetése után újra megkezdtek nagyarányú áttörési kísérleteiket Kurszk és Charkov között. Az ellenség közvetlen céljának ugylátszik Charkovot tekinteni és ennek irányában nagy erővel támad. A nagy keletukrajnai város a koncentrikus nyomás központjában áll. Az itt folyó harcok rendkívül hevességűek és az ellenség jelentős számú főtámadást rendelkezik.

### Szovjet gépek jelentek meg Helsinki fölött

Helsinki-ből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Hosszabb szünet után vasárnap délután ellenséges repülőgépek jelentek meg Helsinki felett és zavaró repüléseket végeztek. A légiiradók hajnali 4 óráig tartott. Az elhárítás végig nagyon élénk volt, úgyhogy az ellenséges repülőgépek nem sikerült célozva ledobni bombáikat. Az itt-ott rendszeresen ledobott bombák emlékeztető kárt nem okoztak.

Berlinből jelentik: (MTI) A berlini Friedrich-Strasse pályaudvaron — mint a lapok jelentik — szombaton déltájban robbanás történt. Két ember meghalt, többen megsebesültek.

Bernből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Angol repülőgépek hétfőre virradó éjszaka megint megsértették Svájc semlegességét. Éjjel 21 óra 30 perc és 0 óra 15 perc között egész Svájc területén légiiradók voltak.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: Mint a Német Távirati Iroda értesül, angol bombázógépek a hétfőre virradó éjszaka támadást intéztek nyugatnémetországi területek ellen. A lakosság körében veszteségek voltak. A ledobott robbanó és gyújtóbombák néhány helyen épületkárokat okoztak. Eddigi jelentések szerint 8 támadó repülőgépet lelőttek.

### Erőteljes tisztogatási hadműveletek kezdődtek Horvátországban

Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: A berlini német lapok zágrábi jelentése szerint Horvátországban nagyarányú katonai műveletek vannak folyamatban az országnak a felkelőktől való megtisztítása céljából. Horvátország délkeleti részében és Bosznia délnyugati részében a

német csapatok is résztvesznek a tisztogató hadműveletekben. Nyugatboszniában a közös horvát-német csapatok mélyen behatoltak azokba a hegyes vidékekre, amelyeket a felkelők hónapok óta megszállva tartottak és elfoglalták Bosanski Petrovac helyiséget, a felkelők

főfőszékét. A Sana folyó középső szakasza mentén és Délboszniában ugyancsak előnyomulóban vannak a tisztogatócsapatok és a felkelők kénytelenek mindjobban visszahúzódni a hegyek közé. A horvátországi tisztogató műveletekkel egyidőben az Adria felől olasz csapatok nyomulnak előre észak és északkelet felé és sikerült elfoglalniok Utbina és Korenica községeket, melyek a felkelők fő támaszpontjai voltak. A felkelő bandák általában erős ellenállást fejtenek ki és sok helyen ellen-

támadásokkal kísérleteznek. A tisztogató csapatok már eddig is sok fegyvert és lőszert zsákmányoltak és birtokukba került a felkelők sok gépkocsija és egy repülőgépe is. A felkelők sok halottat és sebesültet vesztek.

Szofia. (MTI.) A NTI. jelenti: Itteni értesülés szerint a határon fekvő Nadbrava községben erős tüzharc folyt mintegy 100 főnyi felkelő és a bolgár határőrök között. A bolgár határőrségnek sikerült megsemmisítenie a felkelő bandát, amely hosszabb ideje nyugtalanítja a környéket.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 21—31 éves dolgozó franciákat összeszámlálják. Az összeszámlálással meg akarják állapítani, kik folytatnak olyan tevékenységet, amely az ország szempontjából nem hasznos-hajtó? Ezekre áthárítják azoknak a gazdasági terveknek egy részét, melyeket az egész nemzet visel. Az eddigi munkás összeszámlálások csak bizonyos társadalmi rétegre és néhány foglalkozási ágra terjedtek ki. Ezért — írják a lapok — helyes és szükséges, hogy a terheket kiterjessék a dolgozóknak és azokra a személyekre is, akiknek nincs rendes foglalkozásuk.

### Újból Rytit választják meg a finn állam elnökévé

Helsinki-ből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Ma délután választják meg Finnország köztársasági elnökét. Az elnökválasztás ügyében tegnap egész nap folytak a tárgyalások. A szociáldemokraták, a konzerva-

tívak nagyrésze, az agrárpárt egyrésze, a liberálisok és a hazafias népmozgalom Rytit eddigi köztársasági elnök jelölése mellett foglalt állást. A finn közvélemény bizonyosra veszi Rytit újra való megválasztását.

## „Jövőnkért harcolunk és ebben a harcban minden áldozatot meg kell hoznunk“

Bonczos Miklós államtitkár nagy beszédet mondott a szarvasi MEP gyűlésen

Szarvas. (MTI.) A Magyar Élet Pártja szarvasi tagozata vasárnap délelőtt nagy választmányi ülést tartott, amelyen vitte Bonczos Miklós államtitkár mondott nagyobb beszédet. Kijelentette egyebek között, hogy az ország minden polgárának ma egy kötelessége van, az, hogy védje, erősítse és támogassa az államot, hogy vegyen részt ebben a harcban, amelynek kimenetelétől a nemzet jövője függ. Ma a felelősségvállalásnak és a helytállásnak idejét éljük. A háború az eljövendő időkben még nagyobb fokú kötelességteljesítést és még nagyobb áldozatokat fog követelni. Nem kétséges és nem vitás, hogy ezt a harcot győzelmesen fogjuk befejezni és a magyarság megerősödvé fog a küzdelemből kikerülni. A jogok iránylása és követelése helyett most a kötelességek fokozott teljesítése lépett előtérbe. Eszerint mindenkinek annyi joga van a társadalomban, amennyi kötelességet teljesített a

közösség javára. Ha a bolsevizmus győzedelmeskedne, az Európa és vele Magyarország bukását is jelentené. Bukását jelentené ez nemcsak a polgári osztálynak, hanem a munkásságnak is. Ne a háború végéért és a békéért imádkozunk, hanem a győzelemért, mert békét egyszer már ígérték nekünk és kötöttek velünk, de abban nem volt köszönet. Nekünk a győzelem útján kiharcolt békére van szükségünk, amelynek bekövetkezése után népünk fejlődése és gyarapodása biztosítva lesz. A jövőnkért harcolunk és ebben a harcban minden áldozatot meg kell hoznunk.

Miskolcra jelentik: (MTI) Nagybecsényi Nagy Vilmos honvédelmi miniszter látogatást tett az ózdi gyárban, megtekintette az üzemet és az egészségügyi berendezéseket. Ózdról a munkások lemezzgyár megtekintésére indult és a látottak felett legteljesebb megelégedését és elismerését fejezte ki

## Ünnepélyes keretek között osztották ki az iparostanulók munkakiállításának díjait

A polgármester adta át a nyerteseknek az értékes díjakat

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad m. kir. iparostanonciskola vasárnap, a hó 15-én osztotta ki azon növendékek részére a díjakat és elismerő okleveleket, akik a decemberi kiállításán olyan tárgyakkal szerepeltek, amelyek szakma körükben elismerő módon készültek el.

Az ünnepségen megjelent dr. Soós István polgármester, mint az iskola felügyelőbizottságának elnöke.

Az ünnepséget, a gyönyörű tavaszias időre való tekintettel, az iparostanonciskola udvarán tartották meg.

A beteg Madarassy Gyula igazgató helyett Mikes Odön üdvözölte a polgármestert a tanári kar nevében, megköszönte az adott segítséget és felkérte, hogy a díjakat ossza ki.

Dr. Soós István polgármester, mint a felügyelőbizottság elnöke rövid beszédet tartott a kitüntetett növendékekhez. Beszédében körvonalazta, hogy Nagyváradot az ipar és kereskedelem tette naggyá, s már 1848-ban Kossuth Lajos a magyar Birminghamnak nevezte.

A régi Magyarországon Nagyvárad Budapest után a második helyet foglalta el az ipar, kereskedelem, közlekedés és forgalom tekintetében. Ez a fejlődő, erősen lüktető ipar biztosította a város polgárságának anyagi jólétét, amely maga után hozta a kulturális emelkedést is. Ezt a nívót a jövőben is fenn kell tartani és éppen ezért örömmel látja, hogy az új ipargeneráció, amely átveszi idővel az örökséget a szerepet, lelkesen és becsületesen dolgozik és minden remény meg van arra, hogy az új generáció folytatni fogja azt a munkát, amit a régiek oly szép sikerrel elvégeztek.

A 22 éves idegen uralom megpróbálta visszafejleszteni a magyar ipart és utánképzést, de a magyarok Istene azt nem engedte és az a háromemeletes palota, amely a magyar iparos utáncélra megfojtására készült, ma már már a magyar állam épülete éppen az ellenkező célt, tehát a magyar ipart és annak fejlődését szolgálja s remélhetőleg az idén már át lesz adva rendeltetésének.

Felhívta a növendékek figyelmét arra, hogy szeressék az ipari pályát, ne vagyódjanak fixfizetésű állami, vagy városi állás után mert ez a magyar betegséget ki kell érteni. Az önálló iparos, aki szereti a mesterségét, sokkal jobban keres és jobb jövedelme van mint egy kis tisztviselőnek, s az orkivül önállóbb polgár lehet, mintha közhivatali szolgálatba lép.

A beszéd után a polgármester kiosztotta minden egyes növendéknek a díjat és az elismerő oklevelet. Mindenkivel kezét fogott és külön is kifejezte jókívánatait buzdító szavak kíséretében és megköszönte a tanári karnak a tanítványokkal szemben kifejtett fáradozásait.

A megjutalmazott növendékek közül egy rövidendék keresetlen szavakkal megköszönte a polgármester jóindulatát és megígérte, hogy a jövőben is igyekezni fognak méltóan lenni az elismerésre.

Ezután a megjelentek elénekeltek a Himnusz és az iskolai ünnepség végét ért.

A kitüntetettek névsora a következő:

### I. díj, 20 pengő:

Radványi Károly nyomdász, Papp István férfiszabó, Páska Flórián cukrász, Bucskó Viktor nőiszabó, Schwartz Lajos cipész, Karacs Jenő fényképész, Kovács Gyula csizmadia, Turóczy Ernő bádogos, Katona Ferenc asztalos, Papp János cipőfelsőrézkészítő, Földházi Sándor géplakatos, Mákosai Viktor mérlegkészítő.

### II. díj, 15 pengő:

Nagy Gyula műszerész, Barlán Viktor villanyszerelő, Fodor Béla cukrász, Szabó Kálmán asztalos, Papp Béla nyomdász, Peres István cipész, Papik Béla cipész, Szele Mihály műszerész, Biczó Géza géplakatos, Gróza János cipész, Mikás Tibor nőiszabó, Duló János asztalos, Papp József asztalos, Szabó Vendel férfiszabó, Nagy László férfiszabó, Kiss Gyula csizmadia, Papp Miklós géplakatos, Katona Emil bőrdíszműves, Kempf Béla címfestő.

### III. díj, 10 pengő:

Verecs László vasasztérpályos, Ambros László férfiszabó, Hári János géplakatos, Khibla János cipész, Hajós Sándor fodrász, Kovács József asztalos, Simonyi Imre cukrász, Oszwald János

férfiszabó, Kudelka Sándor kovács, Kurucz Lajos lakatos, Pakai Imre lakatos, Gondör Lőrinc csizmadia, Máthé Sándor cipész, Kacsó József hentes, Salánki József lakatos, Gajdo Sándor géplakatos, Erteev György fényképész, Kólozsvári Zoltán férfiszabó, Lőrincz Sándor férfiszabó, Kuk Imre asztalos, Szabó Ferenc asztalos, Tóth Sándor lakatos, Nagy Zoltán rezezdő-vágó, Molnár Károly vill. műszerész, Orbán József cipész, Kiss Imre sütő, Tank Pál villanyszerelő, Sánta István bádogos, Darvasi László cipész, Kocsis K. Gyula villanyszerelő, Pataki István kovács.

### Leánytanulók, I. díj, 20 pengő:

Fleischer Vilma női szabó.

### II. díj, 15 pengő:

Méczár Rozália fehernemű varrónő, Varga Gizella női kalapos, Márton Ilona nőiszabó, Huszár Anna nőiszabó, Erdőgh Margit fodrász, Madar Ilona cukrász, Sehesi Margit fényképész.

### III. díj, 10 pengő:

Szabó Mária nőiszabó, Stillmann Mauda nőiszabó, Schwartz Ágnes nőiszabó, Kocsis Erzsébet fűzőkészítő, Kovács Ilona nőiszabó, Gidaj Margit fodrász, Gergely Emília nőiszabó, Kindó Ilona nőiszabó, Schwartz Livia nőiszabó, Schwartz Ágnes nőiszabó.

## Új tisztikart választott a réti református nőszövetség

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap este újjáalakult a Nőszövetség tisztikara. Dr. Szabó Lajosné elnök mellett Karsay Ferencné és Steiner Miklósné lettek társelnökök. Az alelnöki tisztséget Dózi Lászlóné, Füzési Gézané, dr. Erdélyi Gáborné, Erdélyi Zoltáné, Szabó Gyuláné, Csathó Jenőné, Pénzes Irén hölgyekkel töltötték be. Ezenkívül megválasztottak egy 12 tagú választmányt a 3 bizottságot. A tisztikar többi tagjai mind azok a kipróbált réti asszonyok lettek, akik a megazállás legnehezebb éveiben is önzetlen lelkesedéssel állottak minden magyar ügynek a szolgálatában. A megválasztottak mindnyájan ígéretet tettek arra, hogy minden erejükkel és igyekezetükkel az ország felé hűzöltyözték a munkatermekké átalakított kulturteremben máris megindult a serény munka. Nagy Lászlóné elnöksége mellett a hadigondozottak részére egymásután készülnek a ruhák. A hadigondozó iroda henteként adja ki az anyagot a Nőszövetség részére. A terem máskor részben esztergonyi katonáink részére kispárnákat készítenek. Eddig több mint 30 kettős huzattal ellátott kispárna vár elszállításra. Az újabban elkészített hűszakokat is a napokban juttatták el a Vöröskereszthez. A munkatermekben több mint 20 asszony dolgozik.

A réti nőszövetség tegnap jelentette be, hogy a Horthy István-telepen lakó Orbán István szobamester 12-ik gyermekének keresztanyaságát vállalja. Az újjáállított ellátás szükségessége habakelencével a azoknál további korsával is történik.

## Szép ünnepséget rendezett Mezőbikács a honvédek javára

Nagyvárad. Saját tud. Kedves ünnepség volt vasárnap délután Mezőbikácsban. Ebben a községben is megindult a Kalász leányifjúság működése Rejki Istvánné buzdító vezetésével. Már eddig is értékes eredményt értek el Mezőbikács Kalász leányai s a maguk apró filléreikből igyekeztek körhelyiségüket berendezni. Vasárnap délután pedig előadták a Sárka csikó című színművet. Rejki Istvánné közvetlen szavakkal üdvözölte a szerzeményben megjelent közönséget és ismertette azokat a nehézségeket, amelyeket Mezőbikács ifjúságának kellett legyőznie, hogy a magyar nép-

művelés szolgálatába szegődjék. De a község lelkes magyarizmusú ifjúsága nem riadt vissza semmiféle áldozattól. A mostani színműben is nagy igyekezettel igazán dicséretes eredményt értek el a magyar népművelés terén és kellemei délutánt szereztek a nagy számú közönségnek, akik még vidékről is szépszámban megjelentek Székely Sándorné cséffai főszolgabíróval és Szatmári Lajos cséffai főjegyzővel és feleségével az élükön. Az előadásban résztvett Tarló Lajos vármegyei népművelési titkár is és lelkes beszédében kifejtette a népművelés nagy fontosságát.

## Mozik műsora:

APOLLÓ: A nap hőse.

BELVÁROSI: Szerelmi vihar.

KORONA: Zárt tárgyalás.

CASINO: Kádár kontra Kerekes.

Az előadás tisztá jövedelmét a Vöröskereszt céljaira adják. Külön dicséretet érdemel ennek a nagyon szegény határmenti községnek buzgósa, amely igyekszik gyűjteni honvédek részére. A község nagy nyomorúságban él mert földjei jórésztben a határon túl vannak és mégis a női honvédelem vezetői Reimholz Istvánnéval az élükön a legutóbb is több mint 370 pengőt gyűjtöttek honvédelmi célokra.

## Internált a rendőrség egy fecsegő zsidót

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad rendőrség rémhírterjesztésért őrizetbe vette, majd internálta Kraszner Odön Szacsvay-utca 63. szám alatti zsidó lakost. A fecsegő embert már át is utalták az internálótáborba.

## Felolvasó ülést tartott a Szigligeti Társaság

Nagyvárad. A Szigligeti Társaság vasárnap délután felolvasó ülést rendezett a Városháza dísztermében. Az irodalmi délutánt dr. Némethy Gyula kanonok, a Szigligeti Társaság elnöke nyitotta meg, majd Székely Gyula igazgató-tanító „Falusi történetek” c. izes és eredeti meglátásokat tükröző novelláját olvasta fel Jachina Magda. A nagy tetszéssel fogadott elbeszélés után Halász Tusi néhány verse követte.

Végül Ujházyné Tóth Mária, a lapunk hasábjairól is ismert finomtollú írónő olvasta fel „Malvinka új kalapja” című kedves és meglepő fordulatokban gazdag novelláját.

## Margarint és libazsirt adnak február második felében esedékes zsir-jegyre

Nagyvárad thj. város polgármestere 1045—1943. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közönségének, valamint az érdekelt husiparosoknak, hogy a február II. felére esedékes zsirjegyzelvényekre fejenként 25 dkgr. margarin, vagy libazsirt szolgáltatandó ki a hatóságilag megállapított 3 pengő 80 filléres, illetőleg a libazsirt 8 pengő 80 filléres kilogrammonkénti egységáron.

Február hó I. felére érvényes, vagy korábbi zsirjegyzelvények, február hó 15-e után be nem válthatók, miután ezeket a Közélelmezési hivatal február 16. után elszámolásra el nem fogadja.

A fenti zsiradék kiosztása február hó 16-án a város területén lévő valamennyi husiparosnál kezdetét veszi. A tologás felesleges, mert mindenki adagja biztosítva van.

Nagyvárad, 1943. február 11.

Dr. SOÓS sk., polgármester.

## Rosztov és Vorosilovgrád kiürítése után jelentékenyen megrövidült a német védelmi vonal

Minden sebesültet, minden felszerelést elszállítottak. Egyre nagyobb német ellentámadások bontakoznak ki az arcvonal minden szakaszán

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: A német és szövetséges csapatok nagy területen folyó hadmozdulataik alkalmával, a keleti arcvonal déli szakaszán, a hadifontosságú berendezések szétrombolása után, tervszerűen, kiürítették Rosztov városát és Vorosilovgrádot. A német és szövetséges biztosító csapatok teljesítményének köszönhető, hogy nem csak a sebesül-

teket, hanem az egész felszerelést is ki lehetett szállítani. Ezek a biztosító csapatok napokig tartó nehéz harcokban, a számban és fegyverben túlsúlyban levő ellenséggel szemben, mindaddig helyt állottak, amíg az utolsó katona is el nem érte a kijelölt állásokat. Német részről emlékeztetnek arra, hogy az elmúlt télen is kiürítették átmenetileg Rosztovot.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az olasz főhadiszállás 995. közleménye: A tuniszi szakaszon két helyi jellegű támadást visszavertünk. A tengely lé-

giereje elpusztított két ellenséges repülőgépet. A négy legutóbbi nap folyamán végzett hadműveletekből három gépünk nem tért vissza. Angol gépek bombázták Crotonet. A lakosság körében három halott és több sebesült az áldozat. Sziciliában ellenséges gépek személyvonatokat géppuskáztak. Egy támadó gépet lelőttünk.

Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az angol-amerikai légierő az elmúlt héten 46 repülőgépet veszített Észak-Afrikában és a Földközi-tenger felett. 24 gépet az olasz terület elleni légitámadások során lőttek le.

## Hatalmas sikereket ért el a japán tengeri és légi erő egy fél év alatt

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: Január 29-én és 30-án a Rennel szigetnél tengeri csata folyt le, amelynek során japán repülőgépek két csatahajót és három cirkálót elsüllyesztettek. Egy ellenséges csatahajót és egy cirkálót megrongáltak.

Tokió. (MTI.) A Német TI jelenti: A japán császári főhadiszállás közleményt tett közre a japán haditengerészet sikereire és veszteségeire vonatkozólag. 1942 augusztus 7. és 1943 február 7. közötti időben lefolyt harcok összesített eredménye a következő: A japán haditengerészet elsüllyesztett 8 csatahajót, 4 repülőgép-anyahajót, 36 cirkálót, 22 rombolót, 13 tengeralattjárót, 1 aknakeresőt, 13 torpedónaszádót, 3 felderítő hajót és 33 különféle hajót. Súlyosan megrongált 4 csatahajót, 4 repülő-

gép-nyahajót, 6 cirkálót, 18 rombolót, 15 tengeralattjárót, 1 aknakeresőt, 1 felderítő hajót, továbbá 3 ismeretlen típusú hadihajót és 8 különféle hajót. 1115 amerikai repülőgépet lelőttek és 159-et szétbombáltak. A japán haditengerészet 140 amerikai hadihajót, 41 vízirepülőgépet és 1311 repülőgépet semmisített meg. A japánok vesztesége: az ellenség elsüllyesztett 1 csatahajót, 3 cirkálót, 4 tengeralattjárót, 20 rombolót és 1 felderítőt. Megrongált egy csatahajót, 1 repülőgép-nyahajót, 5 tengeralattjárót, 6 rombolót és 1 felderítőt. — Ezenkívül 466 japán repülőgép rávetette magát az ellenséges célokra, vagy pedig eltűnt. 145 repülőgép súlyosan megrongálódott. Elsüllyedt még 10 különféle hajó, 17 megsérült.

## Sikeres hadműveletek folynak Charkov környékén

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctérről: A német és szövetséges erők összpontosított hadműveletei a keleti harctér valamennyi szakaszán egyre szilárduló ellentámadásokra és hatalmas elhárító sikerekre vezettek. A bolsevisták óriási veszteségei emberben és hadianyagban, az ellenség támadó készségének egyre fokozódó lanygulását eredményezik. A veszteség arányait mutatja, hogy az orelti szakaszon egyetlen napon több mint ezer bolsevista maradt a csatatéren, míg a védők mindössze 11 embert veszítettek. A német csapatok tovább támadták a Novoroszijezk mellett alkotott szovjet hidfőt és megakadályozták a bolsevista erők partra szállását. Krasznodar és a Kubán alsó folyása mentén, a bolsevisták nem tudtak további előretörést elérni. Az arcvonal déli részének északi szakaszán is meghiúsult a szovjet erőknek valamennyi áttörési kísérlete. A Don torkolat vidékén indított szovjet támadások összeomlottak. A szomszédos iparvidéket a német csapatok teljesen megszüntették a beszivárgott bolsevista bandáktól. A Donec középső vidékén a német

csapatok fontos összeköttetéseket létesítettek az előretolt támaszpontokkal. Vorosilovgrád környékén visszaverték a szovjet támadásait. Ugyanitt a német csapatok ellentámadása folyik. Az ettől északra levő területen egy szovjet zászlóaljat teljesen megsemmisítettek. Ugyanitt a német csapatok visszafoglalták egy ipari város nagyrészét, mely néhány nappal ezelőtt került szovjet kézre. Sikeres hadműveletek folynak Charkov környékén is. Charkovtól északra és az Oszkol térségében csak kisebb jelentőségű harcok voltak. A középső szakasz déli szárnyán nem csökkenő heveséggel folyik a csata. A volhovi szakaszon és a Ladoga-tó déli részén az előretolt német gránátosok, akik már hetek óta rendületlenül helytállanak a legsúlyosabb támadásokkal szemben, részben ellentámadásban elhárították a szovjet több páncélos előretörését és ezrednyi erővel végrehajtott gyalogsági támadásait. A leningrádi térségben a bolsevisták szombaton is folytatták nagy támadásaikat, de sikert nem tudtak elérni. A harcok befejeztével 49 szovjet harcokosi maradt a csatatéren.

## Kursz környékén hóviharokban folyik a küzdelem

Berlin. (MTI.) Mint a Német Távirati Iroda jelenti: Kurszktól északra napok óta heves hóviharok vannak és ezek erősen megnehezítik a harcotevékenységet. Ugyanakkor a csapatokat a legnagyobb mértékben igénybeveszik. A szovjet számos támadása mégis meghiúsult, noha azokat erős páncélos egységek támogatták. A német csapatok ezen a sza-

kaszon nagy elhárító sikereket arattak. Ahol az ellenség benyomult a német vonalakba, a betört ellenséges csapatokat teljesen megsemmisítették. Egyetlen szakaszon 8 páncélos harcokosi, 9 löveget, 39 gránátvetőt és egyéb fegyvert zsákmányoltak, illetve pusztítottak el a német csapatok.

## Angol és francia törzstisztekből álló csoport került a németek kezére

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti tuniszi arcvonalról: A 8-ik brit hadsereg felderítő osztagai csak óvatosan követ-

ték a német csapatmozdulatokat Ben Gardane irányában. A parti országutól délre a tengely gépesített egységei brit felderítő osztagokat vertek vissza. Az angolok nyilvánvalóan ismét meg akarják kísérteni Rommel páncélos csapatainak déli irányból való megkerülését. Az arcvonal többi szakaszán szombaton is mindössze kölcsönös felderítő tevékenység és élénk tüzérési zavarótűz volt. Bou Arada vidékén egy amerikai angol és francia törzstisztekből álló csoport, amely az előteret szemlélte meg, a hirtelen beálló sötétségben eltévedt és a tengelycsapatok kezére került.

**Pártolja a kezesztény ipart**

## Háromhónapi fogházra ítélték egy árdrágító mészáros

Az uzsorabíróság újabb ítéletei

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad-i törvényszék uzsorabírósága Kiss Béláné és Ples Sándorné nagyvárad-i lakosokat, akik a juhgomolyát 3 pengő helyett 3 pengő 20 fillérért árusították, egy rendbeli ártullépés vétsége miatt vontta felelősségre. A bíróság, miután a vádlottak a terhükre rótt büncselekményt beismerték, Kiss Bélánét 100 pengő, Ples Sándornét pedig 80 pengő pénzbírságra ítélte. Az ítélet jogerős.

Ples Péter Kardó községbeli mészáros 1942 decemberében egy feldarabolt sertést adott el a községbeli embereknek. A sertéshús kilóját 3 pengő 40 fillérért, a szalonnát pedig 3 pengő 80 fillérért mérte ki, vagyis mindkét esetben 50-60 százalékos árdrágítást követett el.

A nagyvárad-i törvényszék dr. Rozsly István egyesbírája, mint uzsorabíróság hétfőn délelőtt tárgyalta a megtévedt

községi mészáros ügyét. Ples Péter a bíróság előtt azzal védekezett, hogy üzletében csak birka- és kecskehúst szokott kímérni s a sertéshús árát nem ismerte. Vevői valósággal könnyörögtek, hogy adjon a részükre sertéshúst és szalonnát s ők maguk kímálták a maximális áron felüli összeget az emlitett közönségségi cikkekért.

Dr. Szolnok Jenő ügyész vádbeszédében reávilágított arra, hogy Ples Péter tettét tervszerűen követte el s mint a község egyetlen mészárosa, az egész községet meekárosította cselekményével.

Az uzsorabíróság a megtévedt mészáros végül is 3 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Büntetlen előéletét, beismertését, öreg korát és családi állapotát enyhítő, az, hogy tettét háború idején és mint kereskedő követte el, súlyosbítóknak vette a bíróság. Az ítélet jogerős.

## Ujból szabályozták az Országos Tisztviselői Betegsegélyezési Alap szolgáltatásait

A Budapesti Közlöny február 14-iki száma közli a m. kir. minisztérium rendeletét az Országos Tisztviselői Betegsegélyezési Alap szolgáltatásainak újabb szabályozása tárgyában. A Közlöny ismerteti az OTBA rendeltetését, az igényjogosultakat és a szolgáltatásokat, amelyekben az igényjogosultak részesülhetnek. Az igényjogosultaknak a következő egészségügyi ellátások és se-

gélyezések engedélyezhetők: háziorvosi ellátás, szakorvosi ellátás, kórházi (klinikai) ápolás, tüdőbeteg gyógyintézeti ápolás, műtői segély, gyógyászati segédeszközök beszerzésére segély, gyógyszer beszerzésére segély, fizikális és gyógyintézeti kezelésre segély, betegszállítási segély, gyermekágyi segély, temetési segély.

## Időszerű emlékezés a japánok keletázsiai hadjáratára

— Fél éve ura Japán a keletázsiai térségnek —

Tokió, február hó

Hátsóindia és a tőle délkeletre fekvő hollandindiai szigetvilág jelenti a Kinai-tenger és az Indiai-óceán közti határt. Ennek a vidéknek szinte történelmi erővel kellett csatátérre változni egyszer a japán és brit sulypon utközjében. Hogyan biztosította magának Japán ezt a térséget?

Már a kezdet meglepően sok eredményt juttatott Japánnak. Hátsóindia egész nyugati és déli része: Thaiföld, Indokína, Malakka és Singapur vagy önként meghódolt vagy a japán katonák rohamára beadta derekát. Ezzel biztosították a japán felvonulási terület nyugati szárnyát brit betörés ellen, sőt támaszpontot nyertek az Indiai-óceán felé is. Az ezután következő harcoknak Burmában és Holland-Indiában nemcsak az volt a céljuk, hogy a nyert alaptámaszt kibővítsék, hanem hogy dél felé teljesen elzárják a briteket a Kinai-tengertől és sajátmaguknak utat nyissanak Ausztrália, illetve a szigetvilág többi része felé. Az északi előnyomulással pedig Csangkajékat Kinájáig kellett hadszállítgatni kikapcsolni. Végül nem kis jelentősége volt a nyersanyagvidékek megszerzésének, hogy ezt a japán hadigazdálkodásban lehessen felhasználni.

Burmában legfontosabb volt az ugynevezett „burmai út” elvégzése. Ezt az utat amerikai mérnökök többézer kuli segítségével pár hónap alatt építették a legzordabb hegyvidéken keresztül Kína háborus utánpótlási vonalául. Lashio-ból indul ki és a kínai Yunan tartománybeli Kuming-ban végződik. Kezdeti repülő-támadások után a Szingapur elestével felszabadult erők csakhamar előzöltek Raogon vidékét. Tevékenységüket megkönnyítette Thaiföld hadüzenete Angliának és Észak-amerikának. A britek eddig lehetetlennek tartották, hogy Burmát az

5000 méterig is emelkedő hegyeken keresztül keletről támadni lehessen. de japán katonáknak semmi sem volt lehetetlen: utat robbantottak a sziklák közt harcokosijainak és átkeltek a rohanó hegyi folyókon. Az angolok először Wawell, aztán Hartley, végül Alexander tábornok vezetése alatt hiába próbáltak ellenállni. Kína több hadosztályt küldött segítségül, akiket a britek rögtön a legveszedelmesebb pontokra osztottak be. A japánok nem siettek el az időt. Lépcsőről lépcsőre átfésültek és megtisztították a sűrű dzsungelben bővelkedő vidéket és május 1-én bevették Mandalay városát. Ami ezután jött, az már csak a menekülő angol csapatok üldözése volt, amit a japánok azért siettettek, hogy még a monszun-időszak előtt befejezhessék a hadműveleteket.

A holland-indiai hadjárat a Fülöp-szigetek elfoglalásával kezdődött, hogy támaszpontul szolgálhasson a további harcokra. Japán csapatok a partraszállások egész sorát hajtották végre, amelynek egyes állomásai

Borneo, Sarawak, Tarakan, Celebes és Amboina. Új fordulatot vett a háború a holland hajóhad megsemmisítése után február 4-én. Megnyílt az út a legnagyobb szigetek felé is. Ejtőernyős és egyéb partraszálló katonák kezébe esik hamarosan Szumátra, Timor, Bali, Banka és még sok más sziget. A gyűrű egyre szorosabb lesz. Felmentő angol, holland és amerikai hajóhadak pusztulnak el Soerabaja és Batavia előtt. Végül elesik az utolsó vár is: Jáva. A kormányzói palotára felroppen a japán lohadó és 93 ezer holland katona leteszi a fegyvert. Ami ezután következik, az már csak tisztogató művelet. Azonnal megindul a nyersanyagforrások helyreállítása és teljes kihasználása.

Burma és Holland-India meghódítása fél évvel ezelőtt pár hónapos hadjárat után fejeződött be. A tengeri csatáktól eltekintve most látezőlag nyugalom uralkodik Keletázsiaiában. De biztosra vehetjük, hogy a végtelen csöndben nagy meglepetések rejteget Japán a világ számára. (TFK)

## Anglia „önzetlen” tervét leplezi le egy olasz napilap

Olasz vélemény a zsidók Libiába való telepítésének angol terveiről

Rómából jelentik: Egy angol képviselő a Times-ben közzétett egy levelet, amely szerint Libiát az egyesült nemzetek védnöksége alatt rendezzék be az Európából eltávozni kényszerült zsidók menedékhelyévé. Anglia valóban mindig arra törekedett, hogy a zsidókat valami területen letelepítse, előnyben részesítve őket a muzulmán lakosság kárára. A

hirhirdet palesztinai nemzeti otthon után gondoltak ők már a zsidó lakosság számára Etiópiába, majd Algírba és Libiába való telepítésére. Legújában pedig Libiára irányították a figyelmüket, mely terület szerintük alkalmas legyen arra, hogy oda egybe gyűjtsék az európai országokban nem kívánatos zsidókat, hogy majd ott dukálkodhassanak azokban a gyü-

mölcsökben, amelyeket az olasz gyarmatosítás munkája megteremtett. Nem bírjuk megérteni, hogy Anglia a zsidókért lángoló nagy buzgalomban, vajjon miért gondol arra, hogy kedves zsidóit valahol saját birodalmának a területén helyezze el? Hiszen az ausztráliai kormány éppen most állapította meg, hogy Ausztrália tulságosan lakatlan — egy négyzetkilométerre mindössze egyetlen lakos esik — miért nem nyitja meg hát ezt a területet, amely igen tekintélyes kiterjedésűnek mondható a zsidó bevándorlás számára? És ugyancsak a derék Smuts tábornok miért nem ajánlja fel a délafrikai területeket a zsidóknak? Végeredményképpen az angolok igazán gyöngéd érzelmekkel viseltetnek a zsidók iránt, azonban még sem látják őket szívesen a saját házukban. Az ő szemükben csupán a péznes, gazdag zsidók kívánatosak a saját portájukon, míg a proletár és kommunizmusra hajlamos zsidókat — megható nagylelkűséggel — jobban szeretik átengedni más országoknak. — Így ír erről a Popolo di Roma.

## Jól sikerült a gépipari középiskolások teadélutánja

Nagyvárad. Saját tud. Városunk egész diáktársadalmát egybekapcsoló teadélután rendezett az állami Gépipari Középiskola Sportköré, mely az Újvárosi Otthon különtermeiben messze följúlta a diákmulatságok általában megszokott sikerét. Megjelent a rendező iskola egész tanterületére s számosan a meghívott intézetek tanárai közül, akiket a gépipari iskolások meleg szeretettel szórakoztattak.

Mindenki jól érezte magát ezen a családi összejövetelen. A fényes erkölcsi sikert természetesen nem érte el a diákokhoz méretezett teadélutánból származó bevétel, de a rendező gépipari iskolások bőkezűsége, az intézetben rendezendő önkéntes gyűjtéssel pótolja azt, hogy városunk hős vendégeinek, minden szeretettel megérdemlő ebeshült henvédeinknek örömt szerezhesse nek gondoskodásukkal.

## AMANDA

Írta: Somssich Klára

Egy icipici kislányt láttam küszködni a jégen. Idővelidőre a jobblábával nagyot lökött magán, miközben komoly arccal nézett maga elé. Néha-néha meg-ingott és ilyenkor aggodalmasan nézett körül. Lassan melléje kerültem és odanyújtottam neki a kezemet. A komoly arccsal két nagy sötét szem nézett föl rám ijedten, de a kis kéz pillanatszerű habozás után készségesen simult az enyémbe. Kérdeztem tőle, hogy hívják, de kérdéseimre csak mély hallgatás volt a válasz. Így aztán abbahagytam a kérdészködést és türelemmel vártam, hogy a kicsinek magától jöjjön meg a bizalma. Két kört tettünk már meg néma szótlanúságban — ő egész idő alatt kizárólag a jobblábával lökte magát, — mikor végre megszólalt:

— Te hol laksz? — és mikor megmondtam, még egy sereg kérdés:

— Téged hogy hívnak?

— És hogy becéznek otthon?

— És hány éves vagy?

Sorba felelgettem a kérdéseire és ő is mesélt. Megtudtam, hogy Amandának hívják, 5 éves, jövőre már iskolába

meg járni, a Kemenes-utcában lakik, az anyukája tegnap óta beteg, a nővére pedig kanyarós volt. Mikor nevetve kérdeztem tőle: — Hát mindenki beteg, csak te vagy egészséges? — édesen elmosolyodott. Hirtelen egész mámoros lettem ettől a mosolytól és szerettem volna az ölembe kapni ezt a csöpp Amandát, aki olyan komoly arccal löki magát a jobblábával itt mellettem. Amandát! Milyen komolyan hangzik a neve és milyen jól illik ő hozzá, a komoly arccához és a sötét szeméhez. Mikor a nővérevel végül is haza kellett mennie és én épp arra gondoltam, hogy ez a mai boldogságom végét jelenti, még egy mosolyával ajándékozott meg és búcsúszóval azt mondta: Jó estét! Más gyereket azt mondta volna: Szervusz! — de ő ebben is komoly volt.

Másnap megint kint voltam a jégen Amandát lesni. Reménykedve néztem körül és nem hiába — Amandát ott volt. Gyorsan felcsaltam a korcsolyámat és kimentem megerősíteni a barátságot. Amandát jövedvényben volt és miután egy-

szer mind a ketten elvágódtunk, nagy nevetés közben végleg megpecsételtük a barátságunkat. Amandának ez annyira tetszett, hogy attól kezdve sport-szerűen potyogott. Én pedig türelmesen segitettem talpra, miközben ő nem szűnt meg aranyosan nevetni. Ugy voltam, mint előző nap, ezzel a nevetéssel szemben minden hatalmam elenyészett, nem tudtam neki ellentálni. Amandát elesett, én felemeltem. Amandát újra elvágódtam, én újra felemeltem. Közben leparoltam kabátjáról, nadrágjáról a havat, aztán újra kezdődött az egész. Közben egyre mesélt karácsonyról, otthonról és minden másról, ami csak eszébe jutott. Néha nem is tudtam, mit beszél, csak hangjának édes csengésére figyeltem és a bészédés arccsal néztem. Boldog voltam és közben elfelejtettem minden mást.

Igy ment ez napokig. Reggel ezzel az örömmel ébredtem, hogy milyen jó lesz délután és este ezzel aludtam el. Egyik nap aztán hiába vártam Amandát és az utána következő napokban is. Egész szomorú voltam, mert nagyon hiányzott az én kis pártásom.

Pár napig szomorkodtam így egyedül és minden kedvem elment a korcsolyázástól. — Amandát nélkül nem volt ez igazi élvezet. Egyik nap aztán, mikor

éppen reményvesztetten ballagtam hazafelé, egy jólismert vékony hang riasztott fel a gondolataimból. Fölpillantottam, — hát ott áll előttem az én csöpp Amandám, sápadt arccal, kicsit lefogynak, de azért mosolygó szemekkel.

— Beteg voltam — jelentette ki, még mielőtt időm lett volna kérdezni. Mindjárt meg is ígértük egymásnak, hogy másnap mindketten kint leszünk a jégen. Boldog mentem haza és szerettem volna telefűtyni a világot az örömmel.

Másnap sem mentem ki a jégre. Isten tudja hogyan, de sok gondom között megjelentem Amandáról. Harmadnap, mikor megint kimentem, jutott csak eszembe az ígéret. Amandát azonban nem volt ott és másnapra rá elolvadt a jég. Sohasem láttam viszont az én kis pártásomat. Sokáig bústam utána és úgy éreztem, hogy valahogy megcsaltam őt, mikor nem tartottam be az ígéretemet. Egyre vártam, hogy egyszer majd megint találkozzam vele, szembe fog jönni az utcán, mint akkor a betegsége után és folytatni fogjuk a barátságot ott, ahol abbahagytuk. De nem történt semmi.

Amandát eltűnt az életemből, szóltanul és komolyan, mint ahogy jött.

## Emlékirattal fordult az Erdélyi Párt a miniszterelnökhöz a visszatért területeken levő közigazgatási tisztviselők érdekében

Miért nem tudták letenni eddig a tisztviselők a közigazgatási vizsgát?

Kolozsvárról jelentik: Február elején jelent meg a 630—1943. M. E. számú rendelet, amely a visszacsatolt felvidéki, kárpátaljai, keleti és erdélyi valamint a délvidéki területeken a rendelet hatályba lépése előtt ideiglenes minőségben kinevezett valamely és városi tisztviselők véglegesítéséről intézkedik. A rendelet értelmében az ideiglenesen kinevezett közigazgatási tisztviselőket, amennyiben egyébként megfelelnek az előbbi rendelkezéseken meghatározott feltételeknek véglegesen is ki lehet nevezni az ideiglenes minőségben betöltött állással azonos fizetési osztályba tartozó magasabb állásba akkor is ha ez az állás a IX. fizetési osztálynál magasabb fizetésosztályba tartozik. Az ilyen tisztviselőt azonban minőségig, amíg a gyakorlati közigazgatási vizsgát le nem tette, magasabb fizetési osztályba sem kinevezni, sem előléptetni nem lehet.

Az erdélyi és keleti országrészek közigazgatási tisztviselőit ez a kormányrendelet érzékenyen érinti. Most időszerű ugyanis a tisztviselői véglegesítések és előléptetések. A felszabadult országrész közigazgatási tiszt-

viselői több mint két éve valóságilag emberfeletti munkát végeznek, hogy a rendkívüli viszonyok következtében napról-napra jobban megszaporodó hivatali teendőket elláthassák. A magasabb fizetési osztály és az előléptetés eléréséhez szükséges közigazgatási vizsgát azonban az idegen uralom alatt nem szerezhették meg az erdélyi tisztviselők. Azóta sem állott módjukban a felszaporodott hivatali teendők miatt, hogy közigazgatási vizsgára állhassanak. A közigazgatási vizsgának ugyanis 16 tárgya van és hónapokon át tartó komoly és elmélyült tanulás szükséges annak sikeres letételéhez.

Az Erdélyi Párt országos központja részletesen tanulmányozta az érdekelt közigazgatási tisztviselők helyzetét. A párt vezetősége emlékiratot intézett Kállay Miklós miniszterelnökhöz. — Amelyben azt kérte, hogy a 630—1943 M. E. számú rendelet ezután kiadandó végrehajtási utasításában vegyék tekintetbe a különleges erdélyi helyzetet és méltányolják a felszabadult országrészek közigazgatási tisztviselőinek kiválóságait.

### Mit terjeszt elő az emlékirat?

Erdemes részleteiben is ismertetni az Erdélyi Párt emlékiratát, amely a közigazgatási tisztviselők ezreit érinti. Az Erdélyi Párt emlékirata mindenekelőtt a visszacsatolt területek idősebb tisztviselőinek helyzetét vizsgálja. Megállapítja az emlékirat, hogy az idősebb tisztviselők az idegen uralom alatt fiatalabb korukban természetesen nem szerezhették meg a közigazgatási vizsgát. Méltányos tehát, hogy a családok és többgyermekes tisztviselők kisebbségi múltját szerzett jognak tekintsék a kormánytényezők a további előléptetésre. Az idegen uralom alatt a nyelv- és mellőzések és kényszerát-helyezések tömegét szenvedték el a tisztviselők. A családok és többgyermekes idősebb tisztviselőknél, akik fiatalabb korukban az idegen uralom alatt a magyar közigazgatási vizsgát nem tehették le, a jelen háborús viszonyok között sem anyagi helyzetük, sem tulerhelt hivatali elfoglaltságuk miatt nincs idejük arra, hogy nehéz életkörülményeik között a 16 elméleti tárgyat magában foglaló vizsgára elkészülhessenek.

### Lehetővé kell tenni a hivatali előrehaladást

A továbbiakban a foglalkozási körben való kinevezés jogi előfeltételével kapcsolatosan hivatkozik az Erdélyi Párt az 1933. évi XVI. tc. 39. paragrafusára, amelynek 5. pontja szerint annak, aki az egységes bírói és ügyvédi oklevelet megszerezte, a gyakorlati közigazgatási vizsga általános részéből nem kell vizsgát tennie. Az Erdélyi Párt azt kéri, hogy ezt a rendelkezést alkalmazják azokra az erdélyiekre is, akik a románoknál ügyvédi oklevelet szereztek. Rámutat továbbá az emlékirat arra az intézkedésre, hogy az egyes minisz-

terek előterjesztésére a közzolgálat érdekében kiváló egyéniségek a közigazgatási vizsga alól államfői kegyelemmel mentesülhetnek. Végül rámutat az Erdélyi Párt a 7800—1940. M. E. számú rendelet intézkedésére, mely szerint közigazgatási vizsga nélkül is alkalmazhatók azok, akiknek az elméleti képesítésük meg van és a kinevezési okmányban a belügyminiszter állapítja meg részükre a vizsga letételének határidejét. Ezzel kapcsolatban a keleti és erdélyi országrészek közzolgálati állások szervezése és betöltése tárgyában kiadott 900—1941

M. E. számú rendelet úgy intézkedik, hogy az erdélyi volt román alkalmazásban levő tisztviselőket kötelezni lehet arra, hogy a közigazgatási szakvizsgát utólagosan tegyék le, de nem írja elő azt, hogy erre mindenki kötelezni kell. A lehet szó alá a rendelet az eddigi törvényes intézkedések szellemében nyilvánvalóan a fiatalabbakat akarta venni, akiknek még nincs meg a vizsgát pótló kellő gyakorlatuk. Nem szabad számításon kívül hagynunk annak a miniszteri ren-

deletnek intézkedését sem, amely le- illetve a szolgálaton kívül eltöltött időnek beszámítását oly tisztviselők részére, akik a magyarság érdekében kifejtett munkásságukkal különös elismerésre méltó érdemeket szereztek.

Az Erdélyi Párt mindezek alapján arra kérte a miniszterelnököt, hogy szeretettel és megértéssel tanulmányozza a felszabadult országrészek közigazgatási tisztviselőinek ügyét. Arra kérte a miniszterelnököt, hogy a 630—1943. számú rendeletet úgy módosítsa, vagy a rendelet még meg nem jelent végrehajtási utasításában olyan magyarozó és kiegészítő rendelkezéseket vétessen fel, amely tekintetbe veszi az erdélyi különleges helyzetet és lehetővé teszi az idegen uralom 22 esztendejét átvészelt erdélyi tisztviselőknek a megérdemelt hivatali előrehaladást.

## Szabadságos katonák figyelmébe!

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 200-al kezdődő tábori postaszámú alululoktól szabadságon levők elszállítására végett február 16-án a lavoconyai rendészeti és katonagondozó állomáson elutazásra jelentkezzenek azok, akiknek szabadságolási bizonyítványuk szerint január 30-án, 31-én és február 1-én kellett volna jelentkezniük. Február 17-én azok kötelesek jelentkezni, akiknek oda február 2-én és a következő napon napon kellett volna hűérkezniük. A vasúti összeköttetés miatt az itt közölt időben jelentkezni nem tudók a következő napon feltétlenül jelentkezzenek és a késést az állomáson induláskor igazoltassák. Az elutazók téli felszerelésüket vigyék magukkal. Az ellenőrzés eredménye szerint az utazóknak még mindig több csomagjuk van, mint amennyit két kézzel, könnyűszerrel, hosszú úton el tudnak vinni. A vasúti végállomáson szállítóeszköz nem áll rendelkezésre. Romlandó és meg nem engedett anyagot senki se vigyen. Bajtársak részére nem lehet csomagot viltalni, mert a kézbesítés kötelezettségének nem tudnak eleget tenni és maguk kerülnek gyanuba.

## Biharszentandrás községe példaadó áldozatkészséggel sietett a sebesült honvédek megsegítésére

Zimányi Gyuláné és Kiss Irénke tanítónő vezették a gyűjtést

Nagyvarad. Saját tud. Megrakott szekerek álltak meg szombaton a hadikórház átalakított Szent László gimnázium előtt. A szekerek Bihar-szentandrás községből hozták be azokat a természetbeni adományokat, amelyeket a lakosság adott össze a Nagyvaradon ápolott sebesült honvédek számára. Erdemes sorbavenni, hogy mi minden került le a szekerekről: 70 liter tej, 531 darab tojás, 720 kilogramm burgonya, 107 kiló bab, 248 kiló liszt, 30 üveg paradiceom, 64 kiló hagyma, 69 kiló zöldség, 3 kiló zsír, 120 darab kalarabé, másfél kiló griz, 7 kiló bor-só, 3 és fél kiló lekvár, 2 kiló szappan, 1 kiló cukor. Ezekon kívül értékes háználati tárgyakat is adtak össze 39 darab nagy lepedőt, 9 nagy párnát huzattal, 59 kispárnát huzattal, 12 darab zsebkendőt, 255 darab törülkötőt és egy vizes poharat.

Ha számbavevessük az adományokat, azt kell megállapítani, hogy a többségében román lakosságú Bihar-szentandrás község erején felül adta össze a felsorolt élelmiszereket és háználati tárgyakat. A gyűjtés lelkes vezetője és irányítója Zimányi Gyula jegyző neje és Kiss Irénke tanítónő volt.

Ertesülésünk szerint az eddigi gyűjtésen kívül most folyik a kis iskolások és a leventék bevonásával a dohány-neműek gyűjtése. Az összegyűlt dohányt és cigarettát Kiss Irénke tanítónő vezetésével a kis iskolások fogják behozni Nagyvaradra és ezzel az alkalmalmmal meg is látogatják a sebesülteket. A kedves látogatás bizonyára nagy örömet fog szerezni a sebesülteknek.

## Oktató filmelőadás a Nemzeti Munkaközpont székházában

Vasárnap, február 21-én fél 5 órai kezdettel igen érdekes oktató jellegű film-előadást fog tartani a Nemzeti Munkaközpont.

Az előadás témája olyan lesz, hogy az minden dolgozót rendkívül érdekli. Hiszük, hogy ezen alkalmalmmal is — mint mindig — ezúttal is szüknek fog bizonyulni a Munka-otthon helyisége. Egyébként a fenti film-előadásra még visszatérünk, de már előre is felhívjuk rá a figyelmét a munkásságnak.

## Rövidesen megtörténik a megyében az öt holdon aluli zsidó birtokok átvétele

882 hold 456 tulajdonostól kerül kisaiátításra

Nagyvárad. Saját tud. A városi és a megyei közzjóléti szövetkezetekben folyó az előkészületek a november 15-én kiadott 5500/1942. számú rendelet végrehajtására az öt holdon aluli zsidó földbirtokok igénybevételével kapcsolatban. Az országos szociális felügyelőségnek a községek által beszolgáltatott adatok alapján készített kimutatásai szerint a nagyváradi törvényhatóság területén 62 5 holdon aluli zsidó birtok van 28 tulajdonos kezében, míg a vármegyében lévő 5 holdon aluli zsidó birtokok ösz-

szesen 882 katasztrálisoldat tesznek ki, ami 456 tulajdonos között oszlik meg. Ezek a földbirtokok a rendelet értelmében a közzjóléti szövetkezetek tulajdonába mennek át olyan vásárlási összeg ellenében, amelyet a kataszteri jövedelem figyelembevételével számítanak ki. Ennek előkészületei most folynak, párhuzamosan azzal a szociális gondozói munkával, amely azoknak az igényjogosultaknak a névsorát állapítja meg, akiknek a közzjóléti szövetkezetek az igénybevett zsidó birtokokot juttatni fogják.

## Mit tartalmaz a buza-beszolgáltatási rendelet?

20 és 3 aranykorona között váltakozik a holdankénti tiszta jövedelem

Nagyvárad thj. város polgármestere 1024—1943. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közönségének az alábbiakat:

A m. kir. közellátásügyi miniszterium 100.800—1943. K. M. számú rendelete értelmében minden mezőgazdasági termelő köteles az 1943. július 1-től 1944. június 30-ig terjedő évben egész szántóföldterülete kataszteri tiszta jövedelmének minden aranykoronája után megállapított 10 kgr. kenyér-gabonát, vagyis 10 buzaegységen felül még buzaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt vagy terméket a közellátás céljára a hatóság által megállapított áron beszállítani.

A beszállított terményeket és termékeket a beszállítási köteleesség teljesítésének szempontjából a fenti rendelethez csatolt I—III. mellékletben feltüntetett kulcs szerint kell buzaegységekre átszámítani. Az átszámítási kulcs a mellékletekben meghatározott minőségű (tisztaság, nedvességtartalma stb.), közelebbi meghatározás hiányában pedig szokványminőségű terményekre és termékekre vonatkozik. Ennél rosszabb minőségű termények és termékek átszámítása a megfelelő buzaegység levonással történik. Ez a levonás azonban nem lehet nagyobb mértékű, mint az ugyanezen címen történő árlevonás.

A beszállítási köteleesség megállapításánál a kataszteri holdanként 20 aranykoronánál nagyobb kataszteri tisztajövedelmet 20 aranykoronának, a kataszteri holdanként 3 aranykoronánál kisebb kataszteri tisztajövedelmet pedig 3 aranykoronának kell számítani.

A megsabott beszállítási köteleesség 50 buzaegységéből

a) 10 buzaegységet csak az I. mellékletben felsorolt termények valamelyikével,

b) 10 buzaegységet csak a II. mel-

lékletben felsorolt termények és termékek valamelyikével,

c) 30 buzaegységet pedig a termelő szabad választása szerint az I—

## Komoly idők — komolytalan emberek

„Nagyon komoly időköt élünk, amidőn az egyes ember érdeke. kényelme nem számíthat a köz érdeke mellett” — olvastam a Zöld Kereszt című közlőny januári számában Johan Béla „A Zöld Kereszt újéve” cikkéből.

Sokan azt mondhatják, hogy ez a mondás olyan elcsépett, lássunk valami újabbat. Ezzel szemben vannak sokan, akik az unalomig való ismétlés dacára sem vesznek róla tudomást.

— Mit nekem a közönség baja, gondja, intézzék el a nagyfejük, mit zavarjam meg én is az életem nyugalmát. — mondják. Nem elég az a sok teher, amit ránkényszerít a háború és nem lehet alóla kitérni? Ulyenek is vannak és ezek a maguk részéről elintéztettek veszik a dolgokat, élük szürke életüket és a szemükben nagy és fontos, hogy annak hódoljanak, azt urazzák. Alázatos, mindent megtevő szolgálgyegek önmaguknak.

Ezek a lelkesedőnk koloncái. Az élet az utunkba sodorja őket, ránehezdednek a lelkükre, a munkánk öröme és mégis úgy érzik, hogy nekik több joguk van az élethez, mint akárki másnak.

Nem hatja meg semmi őket, ami nem saját személyükkel van közvetlen kapcsolatban. Nem érdeklük őket szociális kérdések. Nem érdeklük őket a hateri katona itthon maradt családjának sorsa, a sebesült ezer künja, a jövőért aggódó csonkálábu hőse rettegése. Nekik nem fáj, az ő áldozatukra, szeretetükre a közös munkavállalásnál ne számítsen senki!

Az utamba került esetekből csak kétőt említek meg.

Mozielőadásra várt a tömeg. Az előcsarnok falán a plakátok között ott volt az önkéntes honvédelmi munkára szólító felhívás is. Három hölgy állott a plakát alatt élénk beszélgetésben. A fia-

Humor kontra Szerelem  
**Kádár** kontra **Kerekes**  
Szilassy kontra Toínay Mály kontra Vaszary a CASINOBAN

APOLLO Filmszínházban **Kedden ősbemutató!**  
Budapest előtt! A legvidámabb magyar vigjáték!

## Egér a palotában

Fő-zerepben: Német Romola, v. Benkő, Rajnay és Vaszari

Hétfőn utoljára: **A nap hőse**

III. mellékletekben felsorolt bármelyik terménnyel vagy termékkel lehet teljesíteni.

A kenyérgabona beszállítási köteleesség teljesítéséül a termelő — a Közellátási Kormánybiztosnak a Közellátásügyi Miniszter előzetes felhatalmazása alapján adott engedélyével — kukoricát, árpát vagy rizst is beszállíthat. Ezeket a terményeket ebben az esetben is a II. és III. mellékletekben meghatározott kulcs szerint kell buzaegységekre átszámítani.

Nagyvárad, 1943. február hó 13.

Dr. SOÓS s. k., polgármester.

hova megy. Ő csak éppen feljött egy kicsit a városba. Én meg egy kicsit gyűjteni megyek, — válaszoltam — és már indultam is a villamos felé.

Másnap megint találkoztunk. Ő a mozi-ból jött. — Rém rossz volt a film. — ujságolta bosszúsán.

— Te hol voltál? — kérdezte kíváncsian.

— A Zöld Keresztnél — mondtam szinte zavartan.

— Persze, persze, te hol gyűjtesz, ho-zöldkeresztel, aki ilyen „időmilliomos”, mint te, az megteheti.

Nagyon őszinte akarok lenni és bevallom, hogy amikor ezeket mondta, úgy megrökönyödtem, hogy egy árva szó sem jött a számra, csak kábultan hallgattam.

Csak elválásunk után ocsudtam fel. Megdöbbenő az ilyenek gondolkozása. A más munkáját időöltésnek, a maguk szórakozását nagy elfoglaltságnak tekintik és nem veszik észre, nem is akarják észre venni, hogy „nagyon komoly időköt élünk” és a nemzetnek mindenikre szüksége van, hogy a nagy küzdelemből kivéve a részét, minden erejével és becsülettel kitartással.

Soltész Kálmáné.

## MAGYAR HŐSÖK

**Kiss István szakaszvezető**

A hősiesség minden feladatára vállalkozó katona szép példáját állította társai elé a szovjet ellen vívott harcokban Kiss István szakaszvezető, az egyik gépkocsizó lövészszázalójunk tisztese.

Egymást követő napokban három ízben jelentkezett különböző feladatokkal megbízott rohamjárőrök vezetésére. Első ízben a szovjet védelmi állásokat derítette fel s egyuttal foglyul ejtett egy öt főből álló ellenséges járőrt.

Másodízben egy ellenséges géppuskástiszket rohant meg kiválóan megszervezett rajtaütéssel. A géppuskástiszket teljesen megsemmisítette.

Harmadízben az ellenséges akná-zár felállítására vállalkozott, s ezt egészen az ellenség drótakadály vonaláig végrehajtotta, sőt ott kézigránátharcot vívott a bolsevistákkal. E feladata teljesítése közben súlyosan meg is sebesült, mert az egyik, Kiss közelében lévő szovjetaknát ellenséges kézigránát érte s az telrobbanva, szilánkjával megsebesítette a vakmerő szakaszvezetőt.

Valamennyi vállalkozásával nagyban hozzájárult zászlóaljának sikeres harcaihoz.

**FERENC JÓZSEF**  
KESERŰVIZ

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZAM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 38.40.  
 félévre 19.20, egy óra 3.20 pengő.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza

**SZERÉNY KERETEK KÖZÖTT ÜNNEPELT A CSENDŐRSÉG. A MOT**  
 jelenté: A csendőrség felállításáról szóló törvény szentesítésének évfordulóját, február 14-én minden esztendőben esztendőnap keretében üli meg a csendőrség. A mai rendkívüli viszonyokra való tekintettel csak szerény keretek között ünnepelték meg ezt az évfordulót. A csendőrlaktanyákat fellebegtették, a tisztikar és a legénység istentiszteletken vett részt, majd megemlékeztek a napnak jelentőségéről.

**63 millió márkát gyűjtött az idel**  
 német téli segély. Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenté. Az 1942-43. háborús téli segélyakció utcai gyűjtése felülmúl minden eddigi eredményt. 63 millió márka a nem végleges összezárolás eredménye. Az elmúlt évben ennél a gyűjtésnél 39 és félmillió márka gyűlt össze, vagyis az idén 23 és félmillió márkával gyűjtöttek többet.

**MIT TESZ ITALIA A HARCOLÓ**  
 OLASZ KATONÁKÉRT? Most tették közzé a Dopolavoro által megszervezett „Befana Fascista” és „Befana del Soldato”, vagyis: katonakarácsony részletes beszámolóját. Ezerrint a Dopolavoro 4101 ünnepséget és ezerrakoztató látványosságot rendezett az alkalommal, amelyen 2.089.485 katona vett részt és 2.229.500 katonabajtárs kapott ajándékot. Az ajándékozásban részvett gyermekek száma — mint már megírtuk — 401.630. A „Befana Fascista” és a „Befana del Soldato” jötekonyságát tehát 5.120.615 személy élvezte. Ezenkívül még a G. I. L. és más fascista szervezetek 1.040.023 ajándékot osztottak ki.

**Agyonlőtték Lukov bolgár tábornokot**  
 Szófiából jelentik: (MTI) A Stefánj Iroda jelenté: Szombaton este ismeretlen tettesek agyonlőtték Lukov tábornokot, a légionisták szövetségének vezetőjét. Az alig 56 éves tábornok kiemelkedő politikai személyiség volt. — 1935-38 között hadügyminiszter volt.

**FELHÍVJUK a vas- és fémpari szakosztály**  
 kebelébe tartozó azon iparosok figyelmét, akik horganylemezt használtak, illetve ezideig igényelték, hogy a beszolgáltatott horganyhulladékról szóló átvételi elismervénnyel, akik még irodánkban nem jelentkeztek, folyó hó 16-ig azaz kedden este 6 óráig okvetlenül jelentkezzenek. Mert ellenkező esetben a horganylemez igénylésük nem igazolható. Elnökség.

**Vaszertergályosok, géplakatosok és lakatosok állást kaphatnak.**  
 A Munkaközvetítő Hivatal közli: Felhívom mindazokat a munkanélküli vaszertergályosokat, géplakatosokat és lakatosokat, akik a csepeli (Weisz Manfréd) gyártelepen akarnak elhelyezkedni, hogy a nagyváradi m. kir. áll. Munkaközvetítő Hivatalnál a legsürgősebben jelentkezzenek. Nagyvárad, 1943. február hó 15-én. A hivatal vezetője helyett: Péter István, mkv. tisztviselő.

**Szépén sikerült a MANSz nagyváradi vasutas csoportjának műsoros**  
 délutánya. Nagyvárad. Saját tud. Lapunk két ízben is beszámolt azokról az előkészületekről, amelyek a MANSz nagyváradi vasutas csoportjának műsoros délutánját megelőzték. Az a nagy érdeklődés, amely a tegnapi előadást megelőzte, minden tekintetben indokolt volt. Az előadás alkalmával a közönség zsefoglalásig megtöltötte a MÁV alonhely nagytermét. A változatos és színvonalas műsor minden száma nagy sikert aratott és a szereplők nagyon sok tapsot kaptak.

**ELŐADÁS A VÁRADSZÖLLŐSI LEVENTEOTTHONBAN.**  
 A réti ifjuság kebelében működő önképzőkör műkedvelő csoportja tegnap este ismételte meg Csegreghy: *A sárka csikó* című népszínművét a váradszöllősi leventeotthonban. A leventeotthont ez alkalommal zsefoglalásig töltötték meg a szöllősi magyarok. A réti műkedvelők ünnepélyén ott látott dr. *Kajaba* László váradszöllősi plébánosot, dr. *Szabó* Lajos ref. lelkeszt. Soós Lajost, az Erdélyi Párt főtitkárát, Gyenge Károly főjegyzőt, Joó Endre államiskolai igazgatót, *Szalajkay* István hírórt és a közég minden számottevő vezetőségi tagját.

**Távházasságkötés Szerencsén.**  
 Szerencséről jelentik: (MTI) Ünnepélyes keretek között esküdött örök hűséget Viozokai Mária mádi leány az orosz fronton küzdő Kurimai István honvédeknek. A vőlegény tanúja az épp szabadságon lévő Stankovics Ferenc őrmester volt, aki a harctéren is a vőlegény tanújaként szerepelt.

**ÉVSZÁZADOK FÁKLYÁI.**  
 Ezzel a címmel írott vezércikkben méltatja a Magyar Katonajuság legújabb száma Sztalingrád védőinek történelmi jelentőségű, hősi áldozatát. Érdekes cikkek és riportok számolnak be a Mária Terézia Rendről, a Hadilevéltár fejlődéséről és egyéb időszerűségekről. A négyoldalas képezmelléklettel kiegészített, tízenkét oldalas lap ára példányonként változatlanul tíz fillér. Kapható mindenütt.

**Hogy lakása han utatos bútor MEZEI-nél vegyen legyen, színes, modern Háló, kombinált és előszobák Szabadság-utca 12. (Szacsav-utca 48.) Háló, kombinált és előszobák dióutánzzattal is. Előnyös vétel. Konyha újdonaságok.**

**Bestiális kegyetlenséggel ölte meg unokáját egy elvetemült asszony.**  
 Zomborból jelentik: (MTI) Kanyuk Györgyné 42 éves bácskeresztúri asszony két kanál szalmiakszeszt öntött unokája szájába, aki rövidesen meghalt. A gyilkos asszony azzal indokolta tettét, hogy a gyermek megrontotta leánya életét.

**Egymásnak rohan két tehervonat a rákosi pályaudvaron.**  
 Ma hajnalban a rákosi pályaudvaron két tehervonat hibás váltóállítást miatt egymásnak rohan. Lejtner Ernő és Takács István fékezők szörnyethaltak, 6 vasúti alkalmazott megsebesült. A sebesültek közül egyiknek állapota életveszélyes.

**Az Osztálysorsjáték mai huzása.**  
 Az Osztálysorsjáték mai huzásán ötezer pengőt nyert 20.001, négyezer pengőt 32.808, háromezer pengőt 51.065, 88.439, kétezer pengőt 46.904, 69.816 és a 69.876 számú sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

**Bombamerényletek Dél-Afrikában.**  
 Genfből jelentik: (MTI) A Német TI jelenté: Tranawaal városában különböző bombamerényletek történtek. Február 11-én egy nagyobb gépgyárat a levegőbe repítettek. Ismeretlen tettesek Johannesburg és Pretoria között elvették a telefon összeköttetést.

**Damaszkuszban zavargások voltak.**  
 Amsterdamból jelentik: (MTI) A NTI jelenté: Az angol hírszolgálat közli: Damaszkuszban az utóbbi napokban több alkalommal utcai zavargásokra és lövöldözésekre került sor. Hivatalos közlése szerint néhány ember meghalt, több megsebesült.

**A Biharvármegyei és Nagyváradi Nemzeti Kaszinó**  
 február hó 20-án összesen termeiben 18 órai kezdettel a hadbavonultak hozzátartozóinak segélyezésére táncos egybekötött zárkörű családi tea estélyt rendez. ezúton hívja meg azon tagjait — akik véletlenül meghívót nem kaptak.

## Hivatásszervezet hírei

**Honvédesaladokért.**  
 A nagyváradi Hivatásszervezeten tömörült Szabó Árpád cipőüzem munkásai a „Honvédesaladokért” 85 pengőt, a sebesült honvédeknek pedig 69 pengőt gyűjtött, amelyet már el is juttatott illetékes helyre. Azonkívül többszáz darab képes folyóiratot is adott. — A Florenz-mérleggyár munkásai a „Honvédesaladokért” akcióra 78.50 pengőt gyűjtött, amelyet szintén eljuttatott az illetékes helyre.

**Szervező-Bizottsági értekezlet.**  
 Február 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor Szervező-Bizottsági értekezletet tart a Hivatásszervezet, amelyre minden tagot elvár a Vezetőség.

**Cipész közgyűlés.**  
 A Hivatásszervezeten tömörült cipésmunkások február 21-én délelőtt 10. órakor tartják évi rendes közgyűlésüket.

## A Légóttalmi Liga megkezdte az oktató tanfolyamok tartását a házparancsnokok és azok helyettesei részére

A vonatkozó rendelkezés szerint az alapképzés 16 órából, az utókképzés 8 óraból áll. A kiképzések nagy érdeklődés mellett folytatódnak.

E hó 13-án dr. Soós István polgármester, légo. vezető a Légóttalmi Liga titkárnak kíséretében meglátogatta ezen tanfolyamokat.

Az utókképzés tanfolyamot Salánky előadó tartotta a Ritoók Zsigmond-utcai elemi iskola udvarán, ahol az elméleti oktatás után, az udvaron gyakorlati próbát is tartottak, midőn két gyújtóbombát a megjelentek homokkal és kézfecskendővel eloltottak.

Az alapképző tanfolyamot Csösz előadó tartotta.

A polgármester mindkét helyen elismerését fejezte ki az eddigi eredmény tekintetében és rövid beszédet tartott és felhívta a jelenlevők figyelmét, hogy vegyék komolyan a kérdést, mert az ő lelkiismeretes munkájuktól függ nemcsak a saját maguk, hanem polgártársaik személyi és vagyoni biztonságára.

## Ülést tartott a megye gazdaválasztmánya

**Nagyvárad.** Saját tud. A vármegye gazdaválasztmánya hétfőn délelőtt ülést tartott Markovits Kálmán elnökletével. Koppány Rezső gazdasági főfelügyelő a tavaszi vetőmagellátásról nyújtott tájékoztatást.

Zathureczky Károly közölte, hogy több tag indítványára a gazdatársadalom felráttal fordult az illetékes minisztériumhoz, reámutatva arra, hogy az OKH által nyújtott hitel jelenlegi formájában nem elégíti ki a gazdatársadalom igényeit. A felíratban kéri a választmányt, hogy a gazdatársadalom részére tegyék lehetővé a könnyű hitelt.

A vármegye gazdatársadalmának választmánya az említettekén kívül még több kisebb jelentőségű ügyet vitatott meg.

# HOLT VIZEKEN

## ELLENSÉGEIMNEK

Mécs László, akárcsak Erdélyi Józsefet és Páger Antalt, az utóbbi időben koncentrikus pergőtűz alá vette a liberális baloldal. Ugy sejtjük, ennek a támadásnak volt az eredménye, hogy a rajongásig kedvelt papköltő: a minap rendezett nagyváradi sajtó-matinén nem lépett fel. Most látott napvilágot az alábbi Mécs-vers, amely válasz is a liberális baloldal támadására. A vers eredetileg egy vidéki lapban jelent meg, mi az „Egyedül Vagyunk” című kitűnő lap társunktól vettük át. (Szerk.)

*A Bodrogközön holt vizek állnak:  
 Holt-Tisza ágak, holt-Bodrog ágak.  
 Ős-rítmusokból lettek e medrek,  
 de nem merit már beléjük vedret  
 vándor s nem zsongnak új szolozs-  
 mákat.*

*Iszap-szagú itt virág és álom,  
 iszap-szagúak nádek és lápok,  
 éjjel a békák brekegnek bennük  
 s lidérc vonózik minden nádszálon,  
 nappal gém szájal s vadkacsa hápoq.*

*Néha garázda árvizek jönnek,  
 friss vizet hoznak, friss csukát, harcsát  
 a holt vizekbe. De új hal, új víz  
 hullaszagú lesz, mehalt az új víz  
 s áll a sok holt ág: Ticék és Karcák.*

*Nem messze tőlük élő vizekkel  
 zeng a Latorca, zúdul a Bodrog,  
 viszi a ritmus, viszi a sodruk,  
 viszik a vágyak s minden habfodruk,  
 minden hullámuk kacagón boldog.*

*Trigyen hallják lápok és nádek,  
 iszap-szivüknek epéje lázad,  
 mi'lió-számra kigyót és békát  
 küldenek rájuk rágalmat, vádat:  
 megölni ezt a tavaszi lázat.*

*Friss szervezetben vérré lesz minden!  
 Eltem tolyását, mint a Latorcát,  
 viszi a ritmus, viszi az Isten,  
 hol milliónyi szivben dereng az  
 új Magyarország, új Emberország!*

MÉCS LÁSZLÓ meg.

# SPORT

## Főlényesen győzött a NAC a Püspökladányi MÁV csapata ellen

### NAC—Püspökladányi MÁV 15:1 (7:1)

A délelőtti szép napos idő elkomorodott a mérkőzés kezdetére, de még így is kijött vagy másfél ezer szurkáló kedvenc csapata idej első bemutatkozására.

Vay játékvezető szipjelére az alábbi felállítással szerepeltek a csapatok:

NAC: Vécsey — Molnár, Ónody — Szegedy, Perényi, Deményi — Incze II. Barna, Sárvári, Bodola, Tóth III.

Püspökladányi MÁV: Geller II — B. Kiss, Kolláth — Szabó, Gere, Csarnó — B. Nagy, Regényi, Dorombi, Geller I, Kovács.

NAC támadással indul a játék. Sárvári labdáját Incze II lövi, Geller fogja. 3. percben Incze II jó labdáját Barna nem találja el, utána a Sárvári futtatásából nagy kapufát lő a jobbösszekötő.

Nyomasztóan rohamoz a NAC és 2 fegyő is esik Sárvári és Bodola lövéseiből. A 8. percben Szegedy—Bodola a labda útja, Dudas balra játszik s Tóth Matyi remek gölt lő a 16-os sarkáról. 1:0. A 10. percben Sárvári utána Incze II harcol ki sarkot. A 17. percben Barna Bodolának ad, ő Sárvárit ugratja ki és már is 2:0. A 20. percben a P. MÁV balszélsője nagy ügyel-bajjal bead és kavarodásból Geller I gölt lő. 2:1. Egy perc múlva új Barna—Bodola játszik össze, a balösszekötő Sárvárit futtatja, az pedig habozás nélkül értékesíti. 3:1. A 22. percben az ellenállhatatlan Bodola átjárt magat egészen a jobbszéltre, onnan Inczének ad, ő középre irányít, Sárvári pedig gölt lő. 4:1. A 30. percben pedig Barnától kap a center jó labdát és a 16-osról lő igen szép gölt. 5:1. Nyomasztó a főlény. Tóth Matyi szép lefutásokkal tünik fel, de beadásait nem érvényesítik, de a góllövésben sem szerencsés, a 40. percben kétszer is a kapusba vágja a Bodola labdáját, míg végül Sárvári értékesíti góllá. 6:1. A 43. percben Bodola ismét átjártja az egész védelmet, Matyinak ad, tőle visszakapja és habozás nélkül bevágja. Barna Incze II-öt szöketteti, de a kis szélső még valahogy nincs együtt a csapattal és ront, majd Barna lő kétszer is mellő lő, ezzen vége is az első félidőnek.

### II. FÉLIDŐ

A NAC-nál néhány játékost kicseréltek. Jobbszélen Haláti játszik, összekötője Incze II. A kapuba Tóth I áll, a jobbhátvéd posztját pedig Kovács II látja el. Később Kovács II és Haláti helyet cserélnek.

Bodolák kitünő erőnlétére vall, hogy a második félidőt sokkal nagyobb irammal kezdte és játszotta végig, mint az első. Hullt is a gól, mint a záporosó.

Az íram a játék vége felé sem laukad. Szegedy—Perényi—Deményi fedezetsor remekebbnél remekebb labdákkal tömi a csatársort. Teljesen bezorol a MÁV és B. Kiss ismét csak kézzel tudja menteni a biztos gölt. A 11-esnek ismét Matyi áll neki, de most jobban vigyáz és már is 14:1-re szaporodik az eredmény. A 44. percben Bodola ismét nagy gölt rug De-

Kávéházakban és vendéglőkben kérj: **MAGYAR LAPOK**-at.

ményi labdájából 20 méterről és röviddel utána már vége is a játéknak.

NYILATKOZATOK:

Vitéz Jancsó Béla: A csapat erő-

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.

## Nagy érdeklődés mellett tartotta meg a N. M. K. Törekvés a vasárnapi taggyűlését

Megválasztották a közgyűlési jelölő bizottságot

Vasárnap délelőtt tartotta első ízben a NMK-Törekvés a Munkásotthonban a szervező gyűlést.

Sulyok Miklós labdarugó szakosztály elnöke nyitotta meg a gyűlést. Ismertette a régi Törekvés szellemét, amely már nem felel meg a mai kor követelményeinek. Azonban a keresztény magyar munkásság kirekesztette sorából azokat, akik idegenek érvényesülésének szolgálatába állították a Törekvést is. Beszède során bejelenti Sulyok Miklós, hogy a NMK-Törekvés közgyűlését március 7-én tartják meg. Kéri a megjelenteket, hogy válasszanak egy jelölő bizottságot, amely kifogja jelölni azokat a magyar munkáspártot lelkesedő és dolgozni akaró férfiakat, akik irányítani fogják a jövőben a NMK-Törekvést.

A gyűlés a következőket választotta a jelölő bizottságba:

Szabó János orsz. gyűl. képviselő, NMK orsz. társelnök, Tárnok László, Bárány Miklós, Deák Gyula, Kecse János, Leveday Sándor, Pintye Ferenc, Schmidt János, Pap János, Sulyok Miklós, Zahari János, Miklós Ambrus, Szentpéteri Károly, André Sándor és Dóbb Gusztáv.

Rátz Sándor felszólalásában kérte, hogy a legnagyobb lelkesedéssel folytassa mindenki a tagszervezést. Felszerelés és játékosok vannak, de nagyon fontos, hogy a munkásság telje-

léte és mozgása kielégítő volt és a végleges összeállítás is kezd kialakulni. A fedezetsor és csatársor ragyogóan játszott. Bodola—Tóth III balszárny kimagaslót nyújtott.

Dr. Súly László: Nem a gólarány, hanem a mutatott játék az, ami biztató reményt ad a tavaszi fordulóra.

Rónay Ferenc edző: A csapattal főleg gyorsaságban még javolni is fog.

Tóth Matyi: olyan a hangulat a csapatban, hogy ez a legjobb jel a jövőre nézve.

sen belegyen szervezve.

Oláh Sándor, a Carmen-cipőgyár NMK főmegbízottja biztosította a NMK-Törekvést, hogy a gyár munkássai teljes erejükből fogják támogatni a NMK-Törekvést.

Többek hozzászólása után Nagy István titkár a Nemzeti Munkaközpont vezetősége nevében üdvözölte az NMK-Törekvést. Beszédében kifejtette, hogy a NMK nagy keretén belül tisztas keresztény és nemzeti eszme alapján működik minden csoport, tehát ez a szellem kell áthassza a törekvést is. Kéri a jelölő bizottságot, hogy olyan embereket kell jelöljenek az új vezetőségbe, akik teljesen átvannak hatva attól a tudattól, hogy a sport — honvédelem. Nem olyan emberekre van csak szükség, akik beszédben élik ki magukat, hanem akik dolgoznak is a nemzeti közösségért. Akik sportolnak, azok jó katonák is és nekünk nagyon sok jó magyar katonára van szükségünk. Meg kell mutatnunk, hogy mi magyarok a sportügyek terén is megálljuk a helyünket és nincsen szükségünk az idegen fajú nemzetbomlasztó elemekre. Kéri a megjelent bajtársakat, hogy minden üzemben fejtsenek ki legmelegebb tagtörzso munkát a NMK-Törekvés érdekében.

A lelkes hangulatban lefolyt gyűlés Sulyok Miklós labdarugó szakosztályi elnök zárószavaival ért véget.

Férfi ruhákat, használtakat **MOLNÁR** használatruha üzletében legjobban árul, eladhat **MOLNÁR** Bémer-tér 1. (udvarban.) Hívásra házhöz jövök.

## SZINHAZ

### Nagy sikere volt a Honvédest-nek

Szombaton este előkelő közönség jelenlétében tartották meg a járási leventeparancsnokság rendezésében a Honvédestet. Az előadás bevételét a hadigondozottak felségélyezésére fordítják.

A színházi estélyen fellépett mint vendég Raffay Erzsébet, a budapesti Opera énekesnője, Kálmán Etelka, az Opera szolótáncosnője, Ráday László rádió-énekes és Csóka Imre opera-

énekes. A helybeli színművészek közül Göndör Klári, Szabó Ernő, Daniss Győző, Benkő Béla, Pákozdy Ferenc és Barsy Béla szerepeltek magánszámokkal és párjelenetekkel. A változatos műsort Szabó Ernő konferálta, a zenekart pedig Kenessey Jenő, a budapesti Opera karnagya vezényelte. Nagy tapsot kapott a palotás, amelyet 12 pár táncolt.

### HETI MŰSOR:

Hétfőn este: Idegen asszony.

Kedden este: Esküvő.

Szerdán este: Nótás kapitány.

Csütörtökön délután: Debrecenbe

kéne menni. (Egységes filléres hely-  
árak.)

Csütörtökön este: Bucsukeringő.

Pénteken este: Éva. — Premier-  
bérlet.

Szombaton d. u.: Bolond Ásvayné  
Szombaton este: Éva. — Á-bérlet

## APRÓHIRDETESEK

### Értés-vétel

Brilliánsot, aranyat, ezüstöt veszek  
Viktor ékezerész, Rákóczi-ut 3. 356

Aranyat, ezüstöt, brilliánsot vásárol  
Tarján oras-ékezerész, Rákóczi-ut 8. 185

Eladók regények. Dr. Baditz, Miskolc.  
611

Jókarban lévő ösezsucukható vas-  
agyal megvételre keresek. Kovács fü-  
szerüzlet, Mussolini-tér 10. 263

Egy jókarban lévő 3-as ócska ablak  
eladó. Akadémia-u. 8. 262

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve-  
szek. Haslinger ékezerész, Rákóczi-ut  
8. szám. 363

Kombinántszoza, rekamer, hentes  
eladó. Kapucinus-u. 11. kapuvas szem-  
ben. 272

Jókarban lévő fehér hálószobabutor  
eladó. Jávorka Ádám-u. 1. 278

### Ingatlan

Havi 120 pengő életjáradék és 2000  
pengő készpénzfizetéssel eladó Sor-  
mó-utcai négylakásos, kitünő karban  
lévő bérház. Jelének ingatlaniroda, Te-  
leki-utca 2. 275

Rét-utca 13. alatti bérház 6 lakással,  
nagy udvarral, kedvező árban eladó.  
Jelének ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 274

### Állást nyec

Fényképész tanulóknak fiut, négy kö-  
zéposztályal felvevő Major Vilma, —  
Nagy Sándor-utca 1. 256

Elsőrendű gobleinvarrónok és ma-  
gyaros-zsines himzőnők jelentkezzenek  
Szabadság-utca 10. ajtó 9. 261

Jobb megjelenésű fiut szállodai boy-  
nak felvevő a Rimanóczy szálloda. 277

### Állást keres

4 középiskolát végzett kezdő gépirá-  
sál bíró leány állást keres. Cim a 11-  
adoba. 266

Gyakorlattal rendelkező, 4 középisko-  
lát végzett egyén pénzheszedői, vagy  
irodalszolgái állást keres. Cimét a ki-  
adoba kérek. 746

### Lakás

Keresek központban háromszobás  
modern, lehetőleg kertes lakást. Esetleg  
cserébe adok olcsó bért háromszobás  
mágnálházat. Major Vilma, Nagy Sán-  
dor-utca 1. 257

### Különféle

Paragázzal poloskat, molyt, petét  
mindenből felelősséggel irtja, Csutorás  
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja-  
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj  
a „MAGYAR LAPOK”-at.

### KIADÓTULAJDONOS:

SENET LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

76-és felelősségtervező elölő kiadó:  
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-nyomda

Készült a Szent László-nyomda r. t.  
kőrforgógépén, Nagyvárad, Szilagyí  
Dezső-utca 5. szám.